期末考试模拟试题
命题人：宋学平 
一、选择题（本大题共10小题，每小题5分共50分.其中,第2、3、4、7、10题为多选 ，其它为单选）
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1．现代战争是科技之战、信息之战，某集团军进行的一次实战演习过程，在基地导演部的大型显示屏上一览无余，如图所示是蓝军由基地A分三路大军进攻红军基地B的显示，若用x1、x2和x3分别表示三路大军的位移，则由大屏幕的显示图可知(　 　)

A．x1>x2>x3  
B．x1<x2<x3

C．x1＝x2＝x3  
D．三者关系无法确定
2．2012年6月16日，“神舟九号”载着我国三名宇航员顺利飞入太空．下面关于飞船与火箭上天的情形，其中叙述正确的是
(　 　)

A．火箭向外喷气，喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力，从而让火箭获得了向上的推力
B．火箭尾部喷出的气体对空气产生一个作用力，空气的反作用力使火箭获得飞行的动力
C．火箭飞出大气层后，由于没有了空气，火箭虽然向后喷气，但也无法获得前进的动力
D．飞船进入运行轨道之后，与地球之间仍然存在一对作用力与反作用力
3．一身高为H的田径运动员正在参加百米国际比赛，在终点处，有一站在跑道终点旁的摄影记者用照相机给他拍摄冲线过程，摄影记者使用的照相机的光圈(控制进光量的多少)是16，快门(曝光时间)是eq \f(1,60) s，得到照片后测得照片中运动员的高度为h，胸前号码布上模糊部分宽度是ΔL.由以上数据可以知道运动员的 (　 　)

A．百米成绩




B．冲线速度
C．百米内的平均速度


D．冲线时eq \f(1,60) s内的位移
4．如图所示，小铁块m贴在有磁性的黑板上，下列说法中正确的是(　 　)

A．铁块受到四个力的作用，其中有三个力的施力物体均是黑板
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B．铁块在水平方向上受到磁力和弹力
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C．磁力和弹力是互相平衡的力







  
D．磁力大于弹力，黑板才能吸住铁块不动
5．如图所示的水平面上，橡皮绳一端固定，另一端连接两根弹簧，连接点P在F1、F2和F3三个力作用下保持静止．下列判断正确的是
(　 　)

A．F1>F2>F3
  B．F3>F1>F2
C．F2>F3>F1

D．F3>F2>F1
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6．如图所示，一定质量的物体用两根轻绳悬在空中，其中绳OA固定不动，绳OB在竖直平面内由水平方向向上转动，则在绳OB由水平转至竖直的过程中，绳OB的张力的大小将
(　 　)

A．一直变大
  B．一直变小
C．先变大后变小
  D．先变小后变大
7．在一次救灾活动中，一辆救灾汽车由静止开始做匀变速直线运动，刚运动了8 s，由于前方突然有巨石滚下，堵在路中央，所以又紧急刹车，匀减速运动经4 s停在巨石前．则关于汽车的运动情况，下列说法正确的是 (　 　)

A．加速、减速中的加速度大小之比为a1∶a2等于2∶1
B．加速、减速中的平均速度大小之比eq \x\to(v)1∶eq \x\to(v)2等于1∶1
C．加速、减速中的位移之比x1∶x2等于2∶1
D．加速、减速中的加速度大小之比a1∶a2不等于1∶2
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8． 物体原来静止在水平地面上，用一水平力F拉物体，在F从0开始逐渐增大的过程中，物体先静止后又做变加速运动，其加速度a随外力F变化的部分图象如图所示．设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等．根据题目提供的信息，下列判断正确的是(　 　)

A．物体的质量m＝2 kg
B．物体与水平面间的动摩擦因数μ＝0.6
C．物体与水平面的最大静摩擦力Ffmax＝12 N
D．在F为10 N时，物体的加速度a＝2.5 m/s2
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9．如图所示，静止的粗糙传送带上有一木块M正以速度v匀速下滑，滑到传送带正中央时，传送带开始以速度v匀速斜向上运动，则木块从A滑到B所用的时间与传送带始终静止不动时木块从A滑到B所用的时间比较  (　 　)

A．两种情况相同  
B．前者慢

C．前者快  
D．不能确定
10．如图所示，劲度系数为k的轻弹簧的一端固定在墙上，另一端与置于水平面上质量为m的物体接触(未连接)，弹簧水平且无形变．用水平力F缓慢推动物体，在弹性限度内弹簧长度被压缩了x0，此时物体静止．撤去F后，物体开始向左运动，运动的最大距离为4x0.物体与水平面间的动摩擦因数为μ，重力加速度为g.则(　 　)
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A．撤去F后，物体先做匀加速运动，再做匀减速运动
B．撤去F后，物体刚运动时的加速度大小为eq \f(kx0,m)－μg
C．物体做匀减速运动的时间为2 eq \r(\f(x0,μg))
D．物体开始向左运动到速度最大的过程中物体的位移为x0－eq \f(μmg,k)
二、实验题（本大题共3小题，共16分）
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11．（4分）如图所示为测定气垫导轨上滑块的加速度的装置，滑块上安装了宽度为3.0 cm的遮光板，滑块在牵引力作用下先后通过两个光电门，配套的数字毫秒计记录了遮光板通过第一个光电门的时间为Δt1＝0.30s，通过第二个光电门的时间为Δt2＝0.10 s，遮光板从通过第一个光电门到开始遮住第二个光电门所用时间为Δt＝2.00 s，则滑块的加速度大小为         ．

12．（12分）如图所示为测量物块与水平桌面之间动摩擦因数的实验装置示意图．实验步骤如下：
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1 用天平测量物块和遮光片的总质量M，重物的质量m，用毫米刻度尺测量遮光片的宽度d，用米尺测量两光电门之间的距离s；
②调整轻滑轮，使细线水平；
③让物块从光电门A的左侧由静止释放，用数字毫秒计分别测出遮光片经过光电门A和光电门B所用的时间ΔtA和ΔtB，求出加速度a；
④多次重复步骤③，求a的平均值eq \x\to(a)；
⑤根据上述实验数据求出动摩擦因数μ.

回答下列问题：
(1)物块的加速度a可用d、s、ΔtA和ΔtB表示为a＝________.

(2)动摩擦因数μ可用M、m、eq \x\to(a)和重力加速度g表示为μ＝________.

(3)如果细线没有调整到水平，由此引起的误差属于____________(填“偶然误差”或“系统误差”)．
三、计算题（本大题共4小题，共44分）
13．（10分）2012年11月，“歼15”舰载机在“辽宁号”航空母舰上着舰成功．图2(a)为利用阻拦系统让舰载机在飞行甲板上快速停止的原理示意图．飞机着舰并成功钩住阻拦索后，飞机的动力系统立即关闭，阻拦系统通过阻拦索对飞机施加一作用力，使飞机在甲板上短距离滑行后停止，某次降落，以飞机着舰为计时零点，飞机在t＝0.4 s时恰好钩住阻拦索中间位置，其着舰到停止的速度-时间图线如图(b)所示．已知航母始终静止，重力加速度的大小为g.则:
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(a)　　　　　　  　　　(b)

（1）从着舰到停止，飞机在甲板上滑行的距离约为多少?

（2）在0.4 s～2.5 s时间内，飞机在甲板上滑行的加速度约为多少?

（3）在0.4 s～2.5 s时间内，阻拦索的张力如何变化？请给出必要的表达式予以说明。
14．(10分)一辆长途客车正在以v0＝20 m/s的速度匀速行驶．突然，司机看见车的正前方x＝33 m处有一只狗，如图甲所示，司机立即采取制动措施．若从司机看见狗开始计时(t＝0)，长途客车的速度—时间图象如图乙所示．若狗以v＝4 m/s的速度与长途客车同向且同时(t＝0)奔跑，狗会不会被撞？
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15．（10分）如图所示，A、B都是重物，A被绕过小滑轮P的细线所悬挂，B放在粗糙的水平桌面上；小滑轮P被一根斜短线系于天花板上的O点；O′是三根线的结点，bO′水平拉着B物体，cO′沿竖直方向拉着弹簧；弹簧、细线、小滑轮的重力和细线与滑轮间的摩擦力均可忽略，整个装置处于平衡静止状态．若悬挂小滑轮的斜线OP的张力是20eq \r(3) N， g取10 m/s2，则：
（1）弹簧的弹力为多少？
（2）OP与竖直方向的夹角为多少？
16．（14分）“引体向上运动”是同学们经常做的一项健身运动．如图8所示，质量为m的某同学两手正握单杠，开始时，手臂完全伸直，身体呈自然悬垂状态，此时他的下颚距单杠面的高度为H，然后他用恒力F向上拉，下颚必须超过单杠面方可视为合格．已知H＝0.6 m，m＝60 kg，重力加速度g＝10 m/s2.不计空气阻力，不考虑因手臂弯曲而引起的人的重心位置的变化．
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(1)第一次上拉时，该同学持续用力，经过t＝1 s时间，下颚到达单杠面，求该恒力F的大小及此时他的速度大小；

(2)第二次上拉时，用恒力F＝720 N拉至某位置时，他不再用力，而是依靠惯性继续向上运动，为保证此次引体向上合格，恒力F的作用时间至少为多少？

17．（附加题）如图所示，在倾角θ＝30°的固定斜面的底端有一静止的滑块，滑块可视为质点，滑块的质量m＝1 kg，滑块与斜面间的动摩擦因数μ＝eq \f(\r(3),6)，斜面足够长．某时刻起，在滑块上作用一平行于斜面向上的恒力F＝10 N，恒力作用时间t1＝3 s后撤去．求：从力F开始作用时起至滑块返回斜面底端所经历的总时间t及滑块返回底端时速度v的大小(g＝10 m/s2)．
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答  题  卡

                                       姓名：
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二、实验题（共16分）

11．                       
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